

清风扬正气 奋进正当时

—写在中央八项规定出台四周年之际

“八项规定”，一个改变中国的政治语汇，短短数百字的内涵，开启了中国共产党激浊扬清的作风之变。

2012年12月4日，中共中央政治局会议审议通过改进工作作风、密切联系群众的八项规定。四年来，以习近平同志为核心的党中央以身作则、以上率下，始终带头严格执行八项规定，并以此为切入点，驰而不息推进党风廉政建设，成绩斐然、万众瞩目。四年来，全党上下踏石留印、抓铁有痕，在坚持中深化，在深化中坚持，让八项规定落地生根，人民群众看到了实实在在的效果和变化。一年一个样，四年大变样。当曾经的“新规定”变成今天的“老规矩”，当沉疴痼疾在约束与监督中冰融雾散，八项规定不断深入人心，推动全面从严治党取得一个又一个新的胜利。

“打铁还需自身硬”

——以八项规定为切入口，全面从严治党不断得到加强

四年来，以习近平同志为核心的党中央以身作则，率先垂范，严格执行八项规定。

从出行不封路、少扰民，不过度警卫、减少陪同人员，到吃家常菜，住普通房，强调艰苦朴素，反对铺张浪费；从不能“导演”，不搞“培训”，考察点不作布置，了解最真实情况，到鼓励说真话、谈问题，多到意见多的地方，多同普通群众接触……

“我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在的突出问题，切实改进工作作风，密切联系群众，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

这是党中央向全党全国人民作出的庄严承诺，言在必信，令在必行。

2013年6月22日至25日，中央政治局召开专门会议，对照检查中央八项规定落实情况，研究提出加强作风建设的措施及有关制度规定。

2015年12月28日至29日，中央政治局召开专题民主生活会，审议《关于三年来中央政治局贯彻执行中央八项规定、落实加强作风建设措施情况的报告》等，中央政治局同志逐个发言，按照党中央要求进行对照检查。

在中央党校教授辛鸣看来，正是党中央“讲认真”的精神、“有担当”的行动，为全党同志树立了标杆，形

截至10月31日，四年来全国累计查处违反中央八项规定精神问题146431起，处理196947人，给予党纪政纪处分98836人。

据统计，八项规定出台至2013年末，全国因违反八项规定被给予党纪政纪处分人数有7692人，2014年和2015年分别为23646人和33966人，呈现明显增长趋势。

而今年前10个月，这个数字就达到33532，比截至2013年底的数据增长了3倍多。

“以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去”

——坚持思想引导与制度建设并重，固本强基，作风建设扎实推进

成巨大的“头雁效应”。

四年来，各地区各部门向党中央看齐，以“钉钉子”的劲头，咬定严格执行中央八项规定精神不放松。

——狠刹公款吃喝。继一些地方提出“执行公务时午间禁止饮酒”的规定后，新疆、安徽等地出台升级版的“禁酒令”，规定公务活动一律不准饮酒，并通过暗访、督察等方式，推进公务接待“禁酒令”落实。

——整治文山会海。上海嘉定区开通网上会议管理系统，“晒出”一段时期各部会议安排和内容，参加会议人群基本一致的放到一起开。吉林、海南等地通过推广“合并开会”制度，提倡“脱稿即兴”讲话，设置“无会月”“无会周”等，尝试减少会议数量、提高会议质量。

——抵制公款节礼。河北省纪委开展整治公款送节礼专项行动，重点到商场、超市、土特产经营店等场所进行暗访和调查。四川、河南等地纪检监察机关通过发送廉政短信，开展诫勉谈话、曝光典型案例等方式，划出“高线”、摆出“底线”，打好“预防针”，及时提醒、纠正党员干部的“小毛病”“小错误”，督促他们知禁而止。

从一个个细节入手，从一件件“小事”着力，一环紧着一环拧，一锤接着一锤敲，四年过去，人们欣喜地看到，八项规定在义无反顾的贯彻落实中不离初衷、不打折扣，一以贯之、一路向前。

严明纪律规矩，扎紧制度“笼子”；强化“四个意识”，拧紧思想“阀门”……八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是改进作风的第一步。

四年来，以八项规定为切入点，思想建党和制度治党紧密结合，党风廉政建设踏石留印、抓铁有痕，层层推进。

严字当头治标——

12月2日，中央纪委网站通报了神华集团公司5起违反中央八项规定精神的问题。多名神华集团的中层干部因“借外出学习绕道风景名胜区公款旅游”“操办升学宴并违规收取礼金”“接受外协施工方邀请驾驶公车旅游”等行为接受组织处理。这些问题在以前看来“无伤大雅”，现在都已成为了领导干部不可逾越的红线、底线。

四年来，从中央到地方不断曝光违反中央八项规定精神的典型案例，通报“点名道姓”，绝不“护短遮丑”，强化监督执纪问责，持续释放违纪必究、执纪必严的强烈信号。

思想建党强基——

理想信念是共产党人精神上的“钙”。没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。

四年来，党中央对症下药，严肃党内政治生活，在党的群众路线教育实践活动中“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，在“三严三实”专题教育中锤炼党风，在“两学一做”学习教育中砥砺党性……在不断推进的思想政治建设中，广大党员锤炼了党性修养，拧紧了思想上的“总开关”。

这一系列活动是对广大党员理想信念的“唤醒”。实践证明，理想信念并不是空洞的说教和简单的灌输，而是与每一个党员的行动与实践密切联系，实实在在地体现在日常工作生活中。”复旦大学政党建设与国家发展研究中心主任郑长忠说。

制度治党固本——

四年来，以《党政机关厉行节约反对浪费条例》为引领，一个“4+20”的制度框架搭建起狠刹奢侈浪费之风的“高压电网”；《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》施行……一个立体式、全方位的制度体系不断建立健全，通过刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制，切实遏制各种违规违纪现象。

在党中央的示范带动和强力推动下，各地区各部门结合实际逐级制定改进作风的制度措施。实施绩效管理制度，绩由事考、人由绩论；推行党政领导干部问责规定，对没有履行尽责的干部进行责任追究……一系列制度性安排，在保障中央八项规定精神得到贯彻落实的同时，也将用制度治党、管权、治吏推进到一个新的高度。

中央党史研究室原副主任石仲泉说，思想建党和制度治党一柔一刚，前者解决党员干部的理想信念问题，后者解决党员干部遵规守纪的边界和底线问题，两者是一车两轮、相辅相成，构建起全面从严治党新的框架。

“作风建设永远在路上”

——正风肃纪需要驰而不息，久久为功

位于广州著名景区白云山山顶的“望景餐厅”，曾是不少官员涉足的私人会所，最低消费8888元。中央整治“会所中的歪风”后，这家会所开始向大众化经营转型。

八项规定不仅使老百姓感受到切实的变化，也将中国共产党正本清源、重塑形象的自我革新推向新境界——

各级领导干部普遍感到党内上下级关系、人际关系日益正常化，逐渐摆脱应付人际关系的烦恼；繁文缛节、迎来送往的束缚少了，越来越多人可以把精力和时间用在干事创业上；老百姓对党和政府长期贯彻落实八项规定精神更有信心，党的凝聚力、向心力、感召力空前提升。

八项规定切实推动社会风气的净化、党风政风的强化，激浊扬清、潜移默化树立起新风尚——

粽子、月饼、大闸蟹这些一度被“天价”恶化的食品，重新成为老百姓庆祝佳节的应景美味；寓意亲人团聚、祈盼美满的传统节日，找回应有的文化底蕴，“八元一碗的面没人吃，八十九元一碗的面销路好”的现象成为历史，餐饮经营者摒弃过去盲目追求“高大上”的弊病，实实在在做起百姓生意。

四年徒木立信，四年铁面执纪，四年春风化雨。

不少网友在中央纪委监察部网站留言：“狠刹公款吃喝、公款消费，涤清了社会风气，整饬了党风政风，赢得了民心，最终得实惠的是咱老百姓。”“学校旁、酒店旁、景点旁，再难看到公务车。感受到更多的是积极主

动、风清气正。”“发生在身边的细节，都在潜移默化地改变着我们的工作与生活”……

作风建设永远在路上。在八项规定正风肃纪取得显著成效的同时，也要看到，作风问题具有顽固性、反复性，纠正“四风”不可能一蹴而就，一劳永逸。

“落实中央八项规定精神要咬住不放，一年接着一年干，让人民群众看到实实在在的效果和变化，使优良的作风成为全党的习惯和风气，成为党的建设的亮丽名片。”江西省社科院哲学研究所所长黎康说。

“打铁还需自身硬”，这是中国共产党人对人民作出的庄严承诺；全面从严治党，这是中国共产党人对历史立下的“军令状”。

八项规定出台第四年，党的十八届六中全会将全面从严治党进行了总体部署——

党的各级组织必须担负起执行和维护政治纪律和政治规矩的责任，坚决防止和纠正执行纪律宽松软的问题。

必须加强对领导干部的监督，党内不允许有不受制约的权力，也不允许有不受监督的特殊党员。

必须筑牢拒腐防变的思想防线和制度防线，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。

……

清风扬正气，奋进正当时。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，万众一心、真抓实干，持之以恒推进作风建设，必将汇聚起推动改革发展的强大正能量，创造民族复兴伟业新辉煌。

(据新华社北京12月3日电)

数字带你看 八项规定四年

中央纪委监察部网站
发布的月度通报数据显示

从级别分布来看

给予党纪政纪处分的人数分别为：

省部级15人 地厅级999人 县处级7632人 乡科级90190人

被查干部人数明显上升

从2013年底到2016年前十个月

●地厅级干部被处理人数分别为

2013年107人、2014年198人、2015年509人、2016年前十个月640人

●县处级干部被处理人数

由1510人增加到4726人

从产业数字来看

八项规定出台后，曾经一瓶难求的某品牌白酒价格遭遇市场困境

2013年上半年，该品牌经销商纷纷主动下调价格，最初降至1800元左右，到2013年下半年降至1200元左右，现在已经达到900元至1100元之间并基本保持稳定。

据新华社电 制图/王凤龙

公安部网站日前就《中华人民共和国人民警察法》(修订草案稿)公开征求意见。修订草案稿从原有52条增加至109条，对这部法律进行了较大的修订，其中不乏社会各界普遍关注的内容。

拟新增 可以使用武器的情形

【修改】与现行的人民警察法相比，修订草案稿新增了对人民警察可使用武器的情形。

拟新增不得使用 和停止使用武器情形

【修改】与现行的人民警察法相比，修订草案稿还新增了限制使用武器的规定。

拟对一线民警 退休年限作出新规定

【修改】与现行的人民警察法相比，修订草案稿从人员管理和服务保障方面作出新规。

人民警察法拟大修 拟对可使用武器情形作出规定

人民警察遇有下列情形之一，经警告无效的，可以使用武器：

(一)实施严重危害国家安全、公共安全行为或者实施该行为后拒捕、逃跑的；

(二)实施危及他人生命安全行为或者实施该行为后拒捕、逃跑的；

(三)在押犯罪嫌疑人、被告人、罪犯骚乱、暴乱、行凶、脱逃，以及劫夺上述人员或者帮助实施上述行为的；

(四)国家规定的警卫、守卫、警戒对象和目标受到暴力袭击、破坏或者有受到暴力袭击、破坏的紧迫危险的；

(五)以暴力、危险方法抗拒、阻

碍人民警察依法履行职责或者暴力袭击人民警察，危及人民警察生命安全的。

按照前款规定使用武器，来不及警告或者警告后可能导致更为严重危害后果的，可以直接使用武器。

为了拦截危及公共安全、人身安

全且拒不听从人民警察停车指令的车辆，或者为了排除危及人身安全的动物的侵害，可以直接使用武器。

持有武器的人民警察遇有违法犯罪行为人拒听从该人民警察保持安全距离的指令，或者接触其武器时，有权根据第一款第五项的规定使用武器。

人民警察遇有下列情形之一的，不得使用武器，但是不使用武器予以制止，将发生更为严重危害后果的除外：

(一)发现实施犯罪行为的人属于明显怀孕的妇女或者儿童；

(二)犯罪行为人处于人员聚集的场所或者存放大量易燃、易爆、剧毒、放射性等危险物品的场所。

人民警察遇有下列情形之一的，应当立即停止使用驱逐性、制服性警械或者武器：

(一)违法犯罪行为人停止实施违法犯罪，并服从人民警察命令的；

(二)违法犯罪行为人失去继续实施攻击、拒捕和逃跑能力的。

人民警察使用警械、武器，造成

区从警满二十年的人民警察，本人自愿提出申请，经任免机关批准，可以提前退休，并享受正常退休的待遇。

国家建立符合人民警察职业特

等保障制度；人民警察因公致伤致残的，与因公致伤致残的现役军人享受国家同等标准的抚恤、优待和

保险保障；人民警察因公牺牲、致残或者病故的，国家对其近亲属在住

房、医疗、教育、就业等方面提供特别照顾和帮助。具体标准和实施办法由国务院另行规定。

记者刘奕湛 熊丰

(据新华社北京12月3日电)

王毅就特朗普同蔡英文通电话答记者问

新华社北京12月3日电 针对美国当选总统特朗普同台湾地区领导人蔡英文通电话的报道，外交部长王毅3日表示，这只是台湾方面搞的一个小动作，根本不可能改变国际社会已经形成的一个中国格局。

王毅说：“我认为，也不会改变美国政府多年来坚持的一个中国政策。一个中国原则是中美关系健康发展的基石，我们不希望这一政治基础受到任何干扰和破坏。”

王毅是在出席2016年国际形势与中国外交政策研讨会上回答记者提问时作此表示的。

白宫重申 坚持一个中国政策

新华社华盛顿12月2日电 (记者陆佳飞) 美国白宫2日重申，美国政府在台湾问题上的长期政策立场没有改变，美国坚定奉行一个中国政策。

白宫国家安全委员会发言人内德·普赖斯2日表示，美国信守基于中美三个联合公报的一个中国政策，台海地区和平与稳定符合美国的根本利益。

中国文联新一届领导机构产生 铁凝当选中国文联主席

据新华社北京12月3日电 中国文学艺术界联合会第十届全国委员会第一次会议2日下午在京举行，选出新一届领导机构，铁凝任中国文联主席。

左中一、叶小钢、冯巩、冯远、边发吉、许江、李屹、李前光(蒙古族)、李祯盛、李雪健、张平、陈振濂、迪丽娜尔·阿布拉(女，维吾尔族)、孟广禄、赵实(女)、胡占凡、奚美娟(女)、郭运德、彭丽媛(女)、董伟、潘鲁生、濮存昕22人当选为新一届中国文联副主席。

内蒙古赤峰市 一煤矿发生爆炸 已死亡17人

</